

清晨开工 日作业超10小时 蚊虫叮咬已成家常便饭 酷热工地上的塔吊搭档

探访高温下的 平凡劳动者

每一处在建工地上，都能看到一个个高达二三十米的塔式起重机矗立其中，它是人们口中的“塔吊”，对于工地上的物料输送及建筑构件安装则是必不可少的一员“猛将”。炎炎夏日，这些离太阳更近的司机和搭档，在工作中也要克服更多困难，为城市建设默默奉献自己的力量。



何晓琴在协调物料安排



塔吊司机赵川与地面沟通采料细节

26米高空作业 每天十余小时

“施工用3立方钢管，到1号塔吊方向采料。”

“收到。已调整方向。”

“继续向右摆臂，好，继续……再回调20厘米……好！摆臂到位，开始采料。”

“收到。”……

中国一冶承建的中新天津生态城临海新城高中工程项目工地上，2号塔吊的司机赵川与信号司索工何晓琴配合默契地完成了工地物料的又一次传递运输工作。

从清晨5:30到岗，检查起升主电机、电气控制柜、回转电机、起重限制器等塔吊的各个配件状况，直到18:30下班，赵川每天的高空作业时间超过10个小时，“我们的工作要配合工地的整体情况，现在夏季天气炎热，下午开工时间从以前的2:00错后到3:00以后，避开中午阳光最强烈的时间，我们的下班时间也会顺延到七八点钟。”一天十几个小时坐在驾驶室里，每天下班还是会感到腿酸乏力，赵川说：“每次从驾驶室下来，都要活动活动腰腿，静止太长时间，真挺难受。每天晚上我也会散散步，感觉好很多。”

赵川工作的2号塔式起重机，操作台距离地面高度为26米，每天上下班，他都要从9层高的云梯攀登上下，“最近天气热，中午11:00下班和下午上班的时候爬梯确实挺热的，太阳光强烈的时候，金属材质的梯还烫手的。不过我们每天上下都习惯了，

上或者下这一趟也就三四分钟。”

“我们高空作业，驾驶室周围几乎没有遮挡，阳光更强烈，虽然新设备驾驶室大多会有空调，但强光和紫外线还是会对视野有一定影响。”赵川说，“地面指挥的默契配合解决了我们驾驶方面的绝大多数问题。不过一些没有空调的塔吊，驾驶室的高温更加严重，偶尔也有个别同事出现过中暑情况，但公司对于我们这些高温作业人员提供了很多保障，比如每天供应的饮用水、西瓜、藿香正气水等，还有定期发放的洗浴用品，都在一定程度上降低了高温带来的不适。”

三层防护汗透衣背 蚊虫袭击最难扛

何晓琴是与赵川搭档的信号司索工，所有工作时间与塔吊司机完全同步，她的岗位是对接工地需求与司机操作之间的桥梁，更是塔吊司机在地面上的“眼睛”。与在高空驾驶室操作的司机不同，信号司索工这个岗位几乎所有工作时间都是在露天进行，一天十几个小时都在经受着风吹日晒。

“清晨5:30上岗，要先对钢丝绳、卡扣等设备进行检查，如果发现损坏或安全隐患等情况，要及时报告给物资部尽快修理或更换。设备合格以后就要对接工地，确认物料运输或设备安装的任务时间、数量、点位等情况，并将即时需要操作的任务传达给塔吊上面的司机。”何晓琴的工作不但要衔接地面与塔吊司机之间的信息，还要通过对讲机对司机的每一步操作进行指挥：“物料堆放后，首先要

检查捆扎得结不结实，一些用斗盛放的散装物料也要查看有无过满等情况，确保运送过程中的稳定和安全。检查合格以后，再呼叫司机，指挥他到相应的位置采料，但由于高空无法获取地面情况，我们通过对讲机跟司机实时对话，通过每一个微小的调整，让司机准确采料。尤其是钢筋、钢管等长度几米甚至十几米的物料，从采料到吊运过程中都有一定的风险，加上塔吊臂长55米，掌握准确度就更需要我们之间的精准配合，确保准确安全运送。”

“夏天不管晴天阴天都很热。作为女生，一天十几个小时的户外作业，我肯定也是要做好各种防晒准备，比如防晒霜、口罩、防晒衣、长裤等，尽量把皮肤都包裹起来。”何晓琴坦言，防晒设备实现了物理防晒，但高温还是不可避免，头上的汗水流进眼睛来不及擦，身上的汗水一层层冒出来，把T恤、防晒衣、工地制服坎肩几层衣物层层渗透，“最热的那几天，说实话已经顾不上晒不晒黑了，热得发晕，口罩戴一会就喘不上气来了，热得下来又晒得难受，所以这口罩就只能一会戴上防晒，一会摘下来透气。”说到擦汗，何晓琴笑着说，“我都不用毛巾的，根本擦不过来，每天身上带两包湿巾，用它擦汗，还能凉快一下。”

“虽然热得难受，但我到现在还没出现中暑或者晒伤的情况。其实最难熬的是现场的蚊虫叮咬。”何晓琴指着脚踝处大大小小的红包说，“蚊虫太凶悍了，别看我这全副武装的长衣长裤，但偶尔袜子穿短点也会瞬间被咬上一

圈，但就算换了中长筒的袜子，裤袜面料薄一点还是会被咬。只能随身带着风油精，被咬了就涂一点止痒，也没有更好的办法了。”

小小的遗憾 大大的热爱

“每天在工地上，没机会穿好看的衣服，肯定有点小小的遗憾。不过这份工作我很喜欢，那点小遗憾就可以忽略了。”何晓琴身上总在迸发出“川妹子”独有的爽利、乐观和坚韧，不管高温还是辛苦，她总能适应良好。“两个小孩都十几岁了，在老家读书，我和爱人在天津工作，但不在同一个单位。我们工作时间长，好在我平时都住在单位宿舍，也没有家庭和孩子需要照顾，现在的生活规律、平静、充实，我挺喜欢的。”何晓琴很满足现在的状态：“我是2016年来到天津，凭着信号司索工证书应聘现在的工作，一晃就是八年。”何晓琴说，在央企工作的稳定感，从事自己擅长专业的获得感，以及现有生活节奏的舒适感，都让她觉得很满足：“这份工作需要很强的责任心，我觉得很适合自己。上班时认真仔细，下班悠闲地散步、刷刷手机，这样的节奏我很喜欢。”

来自四川巴中的赵川是个90后，2019年来到天津。“我们这工作虽然辛苦，但时间规律，央企收入也稳定，养家肯定没问题。”单身汉赵川现在还在为生活打拼，稳定的工作环境给了他更多信心：“咱不怕辛苦，就是希望市场能越来越好，我们也尽心把自己的工作做好。”

记者手记 珍惜每一束平凡的光

赵川和何晓琴是一组小小的缩影，就如千万工地上默默工作着的人们一样，认真而勤恳，热情而沉默，用他们的汗水浇筑成这座城市坚不可摧的基石。

行行出状元，处处有英雄。每一个行业的工作者都是我们城市建设的奉献者，是推动时代发展前行的英雄。千万个赵川与何晓琴们，用自己饱满的热情点燃生命。在时代的洪流中，他们或许只是微弱而平凡的光点，但这份平凡却在每一个酷暑寒冬坚持前行，面对一个个困难倾力攻克，最终汇聚成一股又一股强大的力量，为城市换新颜，为时代前行铺就坦途。

在伏天最热的日子里，我们向在高温中坚持工作的每一位奉献者致敬，也要带着这份平凡而坚韧的热情，继续前行。

新报记者 安元 图片由中国一冶天津公司提供

南开区曝光 社区存在电动自行车 消防安全隐患问题

近期，南开区消防救援支队检查时发现，位于天津市南开区南门外大街悦府家园，存在以下火灾隐患：悦府家园3号楼擅自公共区域停放电动自行车的行为。针对上述违法行为，支队已责令其限期改正，并对违法行为依法查处。

通讯员 郝辰昱